Torténelem kozépszint
Javitasi-értékelési utmutatod 0621

oktober 26.

TORTENELEM
°
=l KOZEPSZINTU iIRASBELI
~ ERETTSEGI VIZSGA
o

JAVITASI-ERTEKELESI
UTMUTATO

OKTATASI ES KULTURALIS
MINISZTERIUM

ERETTSEGI VIZSGA




Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazo altal hasznalt sziniitél eltérd szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hidny(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athuzas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (aldhtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) .

0O N O Wn b~ W N —

. Durva helyesirasi hiba (alahuzas)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanulé altal elért dsszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jar6 részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatokndl feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektol eltérést lehetdvé tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatoban kiilon utalds talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo vélaszként elfo-
gadni.

Pontozas

Jo valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyz6 vélasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak 0sszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;
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e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végli feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldési utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1al kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyardzattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé hosszu feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiilonb6zé korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha harom feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a
feladattipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az dsszpontszam kiszdmitasdnal a legkisebb pontveszteség éri;

e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-

tasi szempontoknak és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 hdaromnal t6bb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelked6 szdmsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanuld haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztdsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirdsnak megfeleléen a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatdrozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

irasbeli vizsga 0621 3/20 2006. oktober 26.



Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a Iényeg kiemelése: Iényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti soksziniiség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbdl elért-e a vizsgazo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat

Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhat6, ha a vizsgazé a problémat teljes koriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem Iényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes kortien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok aranya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgdz6 a problémat teljes kortien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrdsokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomd része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
haszndlja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitdkulcsban az egyes kompetenciak (pl. idd- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata
stb.) alkalmazédsdhoz kapcsolodd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi
elemeket pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy miivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsoldodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, kettd-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitasban a miiveletek és a tartalmak pont-
szamanak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes
tartalmak pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni:

A ,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a hozza tartozd tartalmi pontszam magas (az elérhetd maximalis
tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszdmokbdl a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo6 a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetdk.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitds). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkettot, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
véalaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo
kombinaci6 is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany
tartalmi elemnél a ,,vagy ” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem
zérja ki, hogy mas jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzdre, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzo, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem Iényeges, nem a legjellemzdbb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmazza az elemzés.

0 pont akkor adhatd, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.
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¢) A ,,megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold¢ (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol all6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 9ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, ardnytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik). A
szoveg megallapitasai leegyszertsitettek, egysiktak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaznak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbdl all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a valasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgdzo a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolati egység befejezhetd és értékelhetd. Ez a rovid feladatoknal kb. 2-3 sort,
hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintajat!
. Ellendrizze a vizsgazo6 feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

[, T SO 'S T NS T

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Gsszpontszamot, és az osztdszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-
pontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

8. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért Osszesitett vizsgapontszamot! (Ha az
Osszesitett vizsgapontszam 0,5-re végzdodik, nem kell kerekiteni.)
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I11. A feladatlap 0sszpontszamanak megallapitasa

Adja 0ssze az 1. és a II. 0sszetevOben elért pontszamokat! (Ha a feladatlap 6sszpontszama
0,5-re végzddik, akkor sem kell kerekiteni.)

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszu vélaszt igényld feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Romai kori emlékek Pannoniaban (Elemenként 1 pont, dsszesen 3 pont.)

szoveg kép
a) D
b) C
c) A

2. Kozépkori stilusi

ranyzatok (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) A: roman (romanika) B: gotikus (gotika)

b) roman: 1, 5

gotikus: 2, 3, 4,

6

3. Kozépkori kiralyi jovedelmek (Osszesen 4 pont.)

a) Karoly Robert

(0,5 pont)

b) A kiralyi birtokok eladomanyozasa. (Mas, hasonlo értelmii megoldas is elfogadhato!)

(1 pont)
¢) harmincad (0,5

pont)

d) jobbagyok (1 pont)
e) Pl.: Az orszag gazdasagi fejlédése, vagy a pénzgazdalkodasra vald attérés, vagy a
banyaszat fejlodése stb. (Mas, hasonlo értelmii megoldas is elfogadhato!) (1 pont)

4. A reformacié terjedése (Osszesen 5 pont.)

S
a) & anglikéan vallas

= lutheranus/evangellkus vallas (német 4g)

kalvmlsta/reformatus vallas (svéjci reforméacio)

(Elemenként 0,5 pont, dsszesen 1,5 pont.)

b) lutheranus vagy evangélikus,

kalvinista vagy reformatus,

unitarius vagy
(Barmelyik he

¢) Jezsuita/Jézus

5. A Rakoczi-szabad

antitrinitarius
lyes valasz elfogadhato.) (Elemenként 1 pont.)
Tarsasaga (0,5 pont)

sagharcot lezaré szatmari béke (Osszesen 4 pont.)

a) (Elemenként 0,5 pont.)

1. Igen
2. Nem
3. Igen
4. Nem
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b) [... ] Magyarorszag és Erdély jogait, kivaltsagait és szabadsdgjogait szentiil és sértetleniil
megtartjuk [...].(1 pont)

¢) az Aranybulla (0,5 pont)

d) az ellenallasi zaradék/jog (0,5 pont)

6. Ipari forradalom kovetkezményei (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

i

Tékés nagybirtokok kialakulasa
)

Parasztgazdasagok valsaga

Y

Y

\ Parasztok varosba aramlasa
;

Ipari forradalom

L [

Gépesités
Magas B) Embertelen
munkaid6 koralmenyek
[
Y ‘ 1 Y

C)

7. A dualista allam miikodése (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) kozos uralkodo6 vagy Ferenc Jozsef
b) k6z0s minisztériumok vagy kozos ligyek

¢) (felel6s) kormany

8. A holokauszt (Elemenként 1 pont, dsszesen 3 pont.)

Fogalom Forrasrészlet sorszama
a) deportalas 1.
b) getto .
¢) koncentracids taborok 4.

9. Az Osztrak—-Magyar Monarchia felbomlasa (Osszesen 3 pont.)

a) Ausztria, Csehszlovakia, Romania, Jugoszlavia/Szerb—Horvat—Szlovén Kiralysag
(Elemenként 0,5 pont.)

b) etnikai elvek (0,5 pont)
¢) Kisantant (1 pont)

irasbeli vizsga 0621 9/20 2006. oktober 26.



Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

10.

11.

12.

Magyarorszag haborus veszteségei (Osszesen 4 pont.)

a) infrastruktara (0,5 pont)

b) PL.: légitdmadasok vagy frontharcok vagy a német és szovjet hadseregek rekviralasa
stb. (Barmely hasonlo értelmii valasz elfogadhato.) (Elemenként 1 pont.)

¢) A harcok stjtottdk a polgari lakossagot is, vagy a holokauszt miatt, vagy a front
atvonult az orszagon, vagy bombazasok stb. (Barmely hasonlo értelmii vdlasz
elfogadhato.) (1 pont)

d) a Don-kanyarban vagy Voronyezs kdrnyékén (0,5 pont)

Kelet-kézép-europai problémak (Osszesen 4 pont.)

a) jelentdsen csokkent (0,5 pont)

b) visszaesett vagy csokkent (0,5 pont)

¢) Pl.: Viltozas lehetséges okai: 0sszeomlottak a keleti piacok, vagy piacvesztés, vagy
megsziint a KGST, vagy az iparszerkezet atalakitasa, vagy a piacgazdasagra vald
attérés. (Minden mas tartalmilag helyes valasz elfogadhato.) (1 pont)

d) Pl.: Rendszervaltas vagy a szocialista tomb szétesése, felbomlésa. (1 pont)

e) Pl: Munkanélkiiliség novekedése, szegénység, életszinvonal jelentds visszaesése, a
tarsadalmi kiilonbségek novekedése. (Mas tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.)
(Elemenként 0, 5 pont.)

Allampolgari jogok Magyarorszagon (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) 70/A. § (1)
b) 69. § (3)
¢) orszagos népszavazas vagy helyi népszavazas vagy orszagos népi kezdeményezés vagy
helyi népi kezdeményezés
Barmelyik két valasz elfogadhato.
d) 1. Polgarmesterré valaszthaté az dnkormanyzati valasztason.
2. Az 6nkormanyzati valasztdson valaszto.
3. Orszaggytlési képviselové valaszthato.
4. Orszaggytlési képviseldt valaszthat az orszaggytilési valasztason.
5. Helyi kérdésekben kiirt népszavazason megilleti a részvétel joga.
e) Megvalaszthato: helyi onkormanyzati képviseld.
Nem valaszthaté meg: polgarmester vagy fépolgarmester.
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK
13. A reneszansz (rovid)

Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés A vizsgazo a reneszansz korstilus jellemzd sajatossagait
mutatja be, és feltarja kibontakozédsanak tarsadalmi hatterét.
A vélasz a  forrdsok  felhasznalasaval lényegi| 0-4
Osszefiiggésekre wutal (pl.: a reneszansz az antikvitds
szellemiségére tamaszkodva szakitott a koézépkor addig
uralkodo vildgszemléletével).

Tajékozodik térben és | M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és idében
idoben elhelyezi.

T PL: rogziti, hogy a reneszansz a XIV. szdzadtol a XVI.| 0-4
szazad végéig meghatarozo korstilus volt, és megallapitja,
hogy Italidbdl kiindulva Eurdpa jelentds részén elterjedt.

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen hasznalja az éaltalanos ¢és a| 0-4
alkalmazasa korszakra vonatkozo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (miivészet,
eszme, korstilus, épitészet stb.), valamint a témdhoz tartozé
fogalmakat (reneszansz, humanizmus, emberkozpontusag,
miivészetpartolds stb.).

Forrasok hasznalata |M A vizsgazo beépiti valaszdba a forrasokban talalhatod
informdciokat, ¢és egyszerli kovetkeztetéseket von le
beldliik.

T Pl.: rogziti, hogy az antikvitas 0jjaéledt a miivészetekben
(megnevez ¢épitészeti elemeket, vagy utal a mitologiai| 0-4
témavalasztasra stb.) és megallapitja, hogy a miivészek
szakitottak a kozépkor tulvilagi szemléletével, vagy
alkotédsaik kozéppontjdba az emberi szépség ¢és a természet
megjelenitését allitottak.

Eseményeket alakité |M A vizsgdzé feltarja az antikvitds hatdsat a reneszansz
tényezok feltarasa szemlélet kialakulasaban és értelmezi tarsadalmi hatterét.

T Pl: rogziti, hogy a miivészek azonosultak az antik
embereszménnyel (sokoldalian képzett, miivelt ember,
polihisztor) és megallapitja, hogy ezért a legkiemelkeddbb
mivészek tudoméanyos kutatomunkat is folytattak | 0-6
(Leonardo da Vinci, Michelangelo stb.).

T PL: rogziti, hogy a reneszansz kialakuldsdban nagy
szerepet jatszottak a gazdagodd és polgarosodd itdliai
varosok vagyonos polgarai, fejedelmei, és megallapitja,
hogy miivészetszeretetilk mellett sajat hatalmuk fényének
emelése is mozgatta Oket, vagy utalhat arra, hogy a
miivészetpartolds is antik hagyomany.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol 4ll, és a szoveg logikusan felépitett. | 0-2

nyelvhelyesség A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy

helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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14. A bolsevik hatalomatvétel (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés A vizsgazd bemutatja, hogyan hasznaltak ki a bolsevikok| 0-4
Oroszorszagban a cari rendszer megdontése utani 4j politikai
helyzetet a hatalom megragadésara.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggésekre
utal (pl.: a gazdasagi elmaradottsag és a vilaghabora egyiittes
hatasara az abszolutizmus hatalma megrendiilt).

Tajékozdodas térben | M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében| 0-4
és idében elhelyezi.

T Pl.: megallapitja, hogy a bolsevik hatalomatvételre Lenin
hazatérése utan, 1917 0Oszén keriilt sor, és rogziti, hogy
helyszine az orosz fOvaros Pétervar (Petrograd) volt, vagy
utal ra, hogy a bolsevikoknak a nagyvarosokban nétt meg a

befolyasuk.
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a| 0-4
alkalmazasa témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az aldbbi altalanos fogalmakat (hatalom,
kormany, forradalom, valsag, belpolitika, elégedetlenség
stb.), illetve helyesen alkalmazza a témahoz tartozd
szakkifejezéseket (pl. bolsevikok, szovjet, kommunizmus,
bolsevik hatalomatvétel, kettés hatalom, puccs stb.).
Forrasok M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrasokban talalhatd| 0-4
hasznalata informaciokat, ¢és egyszerl kovetkeztetéseket von le beloliik.
T PI.: feltarja, hogy melyek voltak az 0j politikai viszonyok
sajatos vonasai (,,kettés hatalom”, er6teljes bolsevik
propaganda, politikai bizonytalansdg, megosztott szovjet,
kormanyvalsag stb.), és megallapitja, hogy ezt a bizonytalan
(bel)politikai  helyzetet Lenin vezetésével a bolsevikok
tudatosan forditottak sajat befolyasuk (szerepiik) novelésére.
Eseményeket M A vizsgazod feltarja azokat a belpolitikai tényezdket,| 0-6
alakito tényezok amelyek a bolsevikok befolyasat novelték a szovjetben és az
orosz politikai életben az Ideiglenes Korméannyal szemben.

T PL.: rogziti, hogy az Ideiglenes Kormany nem oldotta meg a
nép két alapvetd kovetelését a békekotést és a foldosztast, és
megallapitja, hogy a bolsevikok programjukban ¢és
jovoképtlikben (kommunizmus) mindezek megoldasara is
igéretet tettek.

T Pl: rogziti, hogy a bolsevikok szerepe az erdteljes
propaganda mellett is csak a nagyvarosokban és/vagy a
nagyvarosi szovjetekben nétt meg, ¢és megallapitja, hogy
miutan a kormany nem rendelkezett megfeleld katonai erével,
ez elegenddnek bizonyult a hatalomatvételre.
Megszerkesztettség, | A fogalmazas értelmes mondatokbdl allo szerkesztett szoveg, | 0-2
nyelvhelyesség melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.
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15. A X. szazadi magyar életmdd és tarsadalom (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdzd alapvetéen a honfoglalds kori életmod és
tarsadalom jellemzdit mutatja be. 0-4

A valasz a forrasok felhaszndldsaval 1ényegi 0sszefliggésekre
utal. (Pl.: a korban az életm6d ¢és a tarsadalom jelentOs
valtozdson ment at: a vandorld ¢életmodot felvaltotta a

letelepedés.)
Tajékozodas M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben, idében elhelyezi, helyesen allitja fel az idérendet.

T Rogziti, hogy a honfoglalas (895-900) és a X. szazad vége
kozti idészak a letelepedés kora vagy rogziti, hogy a | 0-4
letelepedésre a Karpat-medencében keriilt sor, vagy utal a
honfoglalok letelepedésének térbeli viszonyaira.

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen haszndlja a téméahoz kapcsolodo
alkalmazasa altalanos, illetve konkrét fogalmakat.

T Hasznalja az aldbbi altalanos fogalmakat: tarsadalom,
¢letforma/életmod, vagyoni kiilonbség stb.; illetve a témahoz | 0-4
tartozd fogalmakat: honfoglalés, letelepedés, kalandozasok,
allamalapitas, torzs, nemzetség, kozrendiiek, nemzetségi
tarsdalom, félnomad stb.

Forrasok M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrasokban talalhato
hasznalata informaciokat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.
T Pl.: a forrasbol megallapitja, hogy a magyarsag egy része | 0-4
még jurtaban élt, masik részének mar allandé lakhelye volt
(veremhdz), ¢és megallapitja, hogy megkezdddott a
letelepedés, vagy bemutatja a X. szizadi tarsadalom
szerkezetét, és megallapitja, hogy az életmodhoz hasonldan a
tarsadalom is atalakult.

Eseményeket M A vizsgazo feltarja az ¢életmodban és a tarsadalomban
alakito6 tényezok bekovetkezd valtozdsok mibenlétét.

T Rogziti, hogy a Karpat-medencébe ¢érkezd magyarsag
nomad-félnomad életmodot folytatott, és megallapitja, hogy
ez az ¢letm6d a letelepedés hatasara fokozatosan | 0-6
visszaszorult.

T Rogziti, hogy a X. szazadi tarsadalom egy bomlo
nemzetségi tarsadalom, és megéllapitja, hogy ennek oka a
vagyoni kiilonbségek felerésodése vagy rogziti, hogy a
letelepedést kovetden keriilt sor a kalandozasokra, ¢és
megallapitja, hogy a hadjaratok soran megszerzett zsakmany
tovabb novelte a torzsi tarsadalomban meglévd vagyoni
kiilonbségeket.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A | 0-2

nielvheliesséi valasz nem tartalmaz sulyos helyesirédsi hibakat.
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16. Torok héditasok (hosszl)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés A vizsgdzd alapvetéen az 1541-1566 kozotti torok| 0-8
hoditasok folyamatat mutatja be.

A valasz lényegre térden bemutatja, hogy a Habsburg és
Torok Birodalom magyarorszagi erdegyensulya miatt
nem sikeriilt a teriiletek egyesitése.

Az elemzés feltarja a torok hadjaratok okait és kovet-
kezményeit. (PL.: az 1552-es torok hadjarat 6sszefliggott
Frater Gyorgy Habsburg—politikajaval).

A vizsgazo valaszaban felhasznalja, értelmezi és Gssze-
hasonlitja a forrdsokat, azokbol lényeges megallapita-
sokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas térben és |M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és| 0-4
idoben id6ében elhelyezi.

T PL.: rogziti, hogy miutan a torok 1541-ben elfoglalta
Budat, az orszdg hdrom részre szakadt, rogziti vagy
kikovetkezethetd, hogy tisztaban van a harom részre
szakadt orszdg belsd hatdrainak valtozasaival, vagy
megnevezi ennek a korszaknak a dont6 eseményeit és
helyszineit (1541, Buda; 1552, Eger; 1566, Szigetvar).
Szaknyelv alkalmazasa | M A vizsgazo helyesen alkalmazza az éltaldnos, illetve | 0-4
a téméhoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (hdditas,
erdviszonyok, birodalom, hadjarat, egyezmény, szultdn
stb.), illetve a témahoz tartoz6 fogalmakat (hodoltsag,
kiralyi Magyarorszag, végvar, végvarrendszer, varadi
béke, torok vazallus stb.).

Forrasok hasznalata | M A vizsgazo valaszaba beépiti a forrasokban taldlhato | 0-8
informéaciokat, és egyszerii kovetkeztetéseket von le
beldliik.

T Pl: rogziti, hogy Szapolyai a varadi békét fia
szliletése utan mar nem akarta betartani, ¢s megallapitja,
hogy ennek oka, hogy ekkor mar fidnak szanta a tront.

T PL: rogziti, hogy Frater Gyorgy tobbszor kotott
titokban egyezményt a Habsburgokkal, és megallapitja,
hogy azért, mert toliik varta az orszag egyesitését.

T PL: rogziti a legjelentésebb hadjaratok (1541, 1552,
1566) utvonalait, a torok hoditasok kiterjedését, és
megallapitja, hogy a terjeszkedés els§ szakasza
Magyarorszadgon 1. Szulejman szultan halalaval lezarult,
vagy ezek a hadjaratok véglegesitették az orszag harom
részre szakadasat.

Eseményeket alakité |M A vizsgazé bemutatja a torok hadjaratok jellemzdit,| 0-10
tényezok okait és kovetkezményeit.

T Pl.: r6gziti, hogy Szapolyai haldla utan a szultdn mar
nem bizott hiibéresében, és megallapitja, hogy ezért az
1541-es hadjarat soran elfoglalta és megtartotta Budat
(és ezzel az orszdg harom részre szakadt), vagy rogziti,
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hogy az orszag harom részre szakadt ¢s megallapitja,
hogy ez a két nagyhatalom egyezségének volt a
kovetkezménye.

T PL: rogziti, hogy a Habsburgok 1551-ben Erdélybe
kiildott katonai ereje nem volt elegendd a teriilet
megszerzésére, és megallapitja, hogy ez kényszeritette
Frater Gyorgyot a torokkel valo taktikazasara.

T Pl.: rogziti, hogy az 1552-es torok hadjarat célja a
kirdlyi Magyarorszag ¢és Erdély egyesiilésének
megakadélyozasa, ¢és megallapitja, hogy miutan a
Habsburgok nem tudtdk megtartani Erdélyt, az a torok
vazallusa maradt.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival
aladtdmasztja, kiegésziti elemzését.

Megszerkesztettség, A tanul6 fogalmazasa mondatokbol all, a mondatok| 0-8
nyelvhelyesség vilagosak és egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgélja.

A tanuld megallapitdsai arnyalt elemzokészségrol
tantskodnak.

A szoveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibakat.

17. 1848. marcius 15. (révid)

Szempontok | Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgdzo alapvetden az 1848. marcius 15-ei pesti forradalom
eredményeirdl ir, és elemzi a tdmegek szerepét.

Feladatmegértés | A valasz a forrasok hasznalataval Iényegi Osszefiiggésekre utal (PL.:| 0-4
a 12 pont tartalmazza a polgari atalakulas Iényeges elemeit,
amelyek a modern, polgari dllam ismérvei.)

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idoben elhelyezi.
T Megallapitja, hogy a forradalom 1848. marc. 15-én zajlott le,
Tajékozodas emlitheti a reformkort (1830—48) mint elézményt és az aprilisi

térben és idében |torvényeket mint kovetkezményt; utal a téma f6ldrajzi 0-4
vonatkozasaira (pl.: forradalmi kdézpontok: Pest, Bécs, Pozsony,
vagy utal a forradalom helyszineire).
M A vizsgazo6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo fogalmakat.
Szaknyelv T Hasznalja az altalanos fogalmakat (polgari atalakulas, 0-4
alkalmazasa forradalom, elnyomads, tomegmozgalom stb.) illetve a témahoz

tartozd fogalmakat (cenzura, kozteherviselés, marciusi ifjak,
nemzetdrség, felelds kormany stb.).
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzd vélaszdba beépiti a forrasokban talalhato
informaciokat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: rogziti a 12 pont koveteléseit (sajtdszabadsag,
kozteherviselés stb.), és megallapitja, hogy ezek a polgari
atalakulast segitik el6, vagy rogziti, hogy a marciusi ifjakhoz
tomegek csatlakoztak, és megallapitja, hogy ez hozzdjarult a
forradalom gy6zelméhez.

Az eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 feltarja, hogy a pesti események hogyan segitették
el6 az orszag polgari atalakulasat.

T PL.: feltarja, hogy a 12 pont polgari atalakulast koveteld pontjai
alapvetden megegyeztek a liberalis nemesség reformkori céljaival,
és megallapitja, hogy a liberdlis nemesség ezért tdmogatta a
fiatalok mozgalmat.

T Pl.: rogziti, hogy az utca eseményei hozzajarultak az Udvar
meghatralasahoz, és megallapitja, hogy ennek kovetkezménye a
kormény kinevezése vagy az aprilisi torvények szentesitése.

0-6

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyessé

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

18. A dualizmus (hossza)

0-2

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdzd az arisztokrdcia és a nagypolgarsdg tarsadalmi
helyzetét elemzi a dualizmus koraban.

A valasz lényegre toréen mutatja be az arisztokracia és a
nagypolgarsag szerepét, helyzetét, ¢letkdriilményeit.

Az elemzés feltarja a két meghatirozé tarsadalmi réteg kozotti
hasonlosagokat ¢és kiilonbségeket. (Pl.: a torténelmi osztalyok
alapvetéen a politika alakitdsat és a kozigazgatds iranyitasat
végezték, a nagypolgarsag pedig elsésorban a gazdasagi ¢letben
rendelkezett meghatarozd szereppel, de a két réteg szoros
politikai €s személyes kapcsolatban allt egymassal.

A vizsgazd valaszdban felhasznalja és értelmezi a forrdsokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben ¢és iddben
elhelyezi.
T Pl.: megéllapitja, hogy a dualizmus idészaka 1867-1914/1918,
¢és rogziti, hogy Magyarorszdg Ausztriaval egyiitt kozos allamot
alkotott (OMM) vagy a nagypolgarsag elsésorban Budapesthez
kotodott.
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Szaknyelv M A vizsgazd helyesen hasznalja az altalanos és a korszakra
alkalmazasa vonatkozo6 konkrét torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (tarsadalom,
tarsadalmi réteg, nagybirtok, gyaripar, polgér, életmdd stb.),|0-4
illetve a témahoz tartoz6 fogalmakat (nagybirtokos, arisztokracia,
nagypolgarsag, torlédott tarsadalom, tarsadalmi mobilitas,
polgarosodas, asszimilacio stb.).

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrdsokban talalhatéd
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T PL.: rogziti, hogy a magyar tarsadalom vezetd rétegében egy
sajatos ,tarsadalmi dualizmus” alakult ki, és megallapitja, hogy a
nagybirtokos arisztokracia és a nagypolgarsag egyiitt, egymadssal
szoros kapcsolatban allva gyakorolta a hatalmat.

T PL.: rogziti, hogy a modern gyaripar az 1880-as évekre alakult
ki, és megallapitja, hogy ennek kovetkeztében a sziik nagypolgari | 0-8
réteg megjelenése a szazadfordulora tehetd.

T PL: rogziti, hogy a nagypolgarsag életvitele nagyban
hasonlitott az arisztokraciaéhoz, elzarkoztak a tarsadalom tobbi
rétegétol, utalhat arra, hogy a két tarsadalmi csoport eltérd

értékrendet képvisel.
Eseményeket M A vizsgazd elemzi és Osszeveti az arisztokrdcia ¢és a
alakité tényezok | nagypolgarsag tarsadalmi szerepét, helyzetét és életkoriilményeit.
feltarasa T PL.: rogziti, hogy Magyarorszagon megkésve bontakozott ki a

polgarosodas és megallapitja, hogy igy Un. torldédott tarsadalom
alakult ki, vagy egymas mellett éltek az 01j polgarosodod és a régi
formékat 6rz6 rétegek.

T PlL: rogziti, hogy nagypolgarsdg jelentés része zsido
szdrmazasu volt, és megallapitja, hogy a liberdlis korszellem
hatdsara az arisztokracia elfogadta az asszimilaloédni kivand 1j|0-10
elitréteget, de a két réteg tarsadalmi Osszeolvaddsa nem
kovetkezett be.

T PlL: utal arra, hogy a politikai liberalizmus hatdsira az
arisztokracia egy része is bekapcsolodott az iizleti €letbe (ipari
beruhazasok, igazgatdtanacsi poziciok stb.), és megallapitja, hogy
ez szorosabb kapcsolatot eredményezett a nagypolgarsaggal, vagy
rogziti, hogy a dualizmus koraban jelentds gazdasagi fejlddés,
tarsadalmi atalakulas bontakozott ki, s ebben az arisztokracia
inkdbb az agrargazdasag, a nagypolgarsag pedig inkabb az ipar
fejlesztésében volt érdekelt.

T Ondllo ismereteivel, helyes megéllapitasaival aldtimasztja,
kiegésziti elemzését.

Megszerkesztett- | A tanuld fogalmazasa mondatokbol all, a mondatok vildgosak és|0-8
ség, egyértelmiiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanul6o megallapitasai arnyalt elemzdkészségrol tanuskodnak.

A szdveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi

hibékat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
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19. Magyarorszag német megszallasa (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo6 alapvetden a német megszallas kovetkezményeit
mutatja be és elemzi. 0-4

A valasz a forrasok felhaszndldsaval 1ényegi 0sszefliggésekre
utal (PL.: Magyarorszag szuverenitasa gyakorlatilag megsziint,
¢s igy az orszag gazdasagilag és politikailag Németorszag ala

rendel0dott).
Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben, idében elhelyezi, helyesen allitja fel az idérendet.

T PL: rogziti, hogy Magyarorszag német megszallasa 1944.
marcius 19-én kezddodott, és utal a vilaghdboruts helyzet térbeli | 0-4
vonatkozdsaira (a normandiai partraszallas stb.).

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen hasznilja a témdhoz kapcsolodo
alkalmazasa altalanos, illetve konkrét fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat: szuverenitas,
megszallas, katonai jelenlét, frontvonal, nyersanyag, ipari | 0-4
termék stb.; illetve a témahoz tartoz6 fogalmakat:
zsidotorvények, gettd, deportdlds, kormanyzd, teljhatalmu
megbizott stb.

Forrasok M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrdsokban talalhato
hasznalata informdaciokat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.
T Pl.: rogziti, hogy Németorszag ellendrzése ald vonta a | 0-4
magyar kormany miikodését, és megallapitja, hogy célja az
orszag gazdasagi erdforrasainak katonai felhasznalasa volt,
vagy 1ogziti, hogy a megszallassal a korabbi viszonylagosan
fiiggetlen politikanak vége szakad, és megallapitja, hogy ezzel
egyidoben megkezdddott a zsidok és a németellenes erdk

iildozése.
Eseményeket M A vizsgaz6 feltdrja Magyarorszag német megszallasanak
alakité tényezok kovetkezményeit.

T PL.: rogziti, hogy Magyarorszagot Hitler minden tekintetben
a birodalom érdekeinek rendeli ald, és megallapitja, hogy
ugyanakkor politikai okokbol meghagyja az orszag| 0-6
latszatfiiggetlenségét.

T Pl.: utal arra, hogy a német megszallas kovetkeztében
megkezd6dott a magyar zsidosdg megsemmisitése, és
megallapitja, hogy a magyar politikai életben megerdsodott a
sz¢lsdjobboldal befolyasa.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A | 0-2

nielvheliesséi valasz nem tartalmaz sﬁlios heliesirési hibakat.
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20. A Kadar-rendszer (hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazé alapvetden a magyar tarsadalom 1960-as és 1970-
es évek €letmodbeli valtozasait jellemzi, bemutatja az emberek
mindennapjait.

Az elemzés feltarja a politika és a tarsadalom kiegyezését,
amelynek alapja az életszinvonal magasan tartasa.

A valasz lényegre tor6en mutatja be az ¢életszinvonal
novekedésének gazdasagi és politikai hatterét, példaul utal a
gazdaséagi reformokra, majd az orszag eladosodésara.

A vizsgazo felhasznaélja, értelmezi a forrasokat, azokbdl 1énye-
ges megallapitasokat fogalmaz meg, kovetkeztetéseket von le.

Tajékozodas térben
és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.

T Jol helyezi el idében a Kadar-rendszert (1956 utan) s annak
prosperald iddszakat (60-as, 70-es évek); utal arra, hogy
Magyarorszag a szocialista integracio résztvevdje (KGST).

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdzo helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a
témahoz kapcsoldédo fogalmakat.

T Hasznalja az aldbbi altalanos fogalmakat: reform,
¢letszinvonal, fogyasztasi cikk, valsag stb., illetve a témahoz
tartozo fogalmakat: tervgazdalkodas, partallam,
egypartrendszer, eladosodas, lakotelep stb.

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzod beépiti valaszaba a forrdsokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PL: bemutatja, hogy a lakdsok szdma, a héztartdsokban
hasznalt tartdos fogyasztasi cikkek szdma fokozatosan
emelkedik, és megallapitja, hogy ez a gazdasagi reformoknak
koszonhetd.

T PL: felismeri, hogy az urbanizacié és a tartds fogyasztasi
cikkek elterjedése jelentds iitemben emelte az életszinvonalat,
¢és megallapitja, hogy ennek magas szinten tartasa lett a politika
egyik {6 célja.

T PL: felismeri, hogy a vilaggazdasigban az 1970-es évek
kozepétdl negativ tendencidk erésodtek fel, €s felismeri, hogy a
magyar gazdasidgban ezzel parhuzamosan elindul a lassu
hanyatlés.

0-8

Eseményeket
alakito  tényezok
feltarasa

M A vizsgdz6 feltarja az életszinvonal emelkedésének
gazdasagi ¢és politikai hatterét.

T Pl: feltarja, hogy a ndvekvd lakossagi fogyasztds, az
emelkedd életszinvonal a kadari gazdasagi reformok
kovetkezménye, és megallapitja, hogy ezt részben a lakossag
onkizsakmanyolédsaval biztositottak.

T Pl.: felismeri, hogy a magyar gazdasag kiilsé és belsé okok
miatt képtelen volt alkalmazkodni az olajvalsag teremtette
vilagpiaci valtozasokhoz, és megallapitja, hogy csak egy ideig
sikertilt ezt nyugati kdlcsonokkel ellensulyozni, vagy ezek az
orszag lassu eladosodasahoz vezettek.

0-10
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T PL.: utal arra, hogy a politikai hatalom és a tarsadalom kozott
megegyezes jott 1étre (a tdrsadalom nem szol bele a politikaba,
cserébe a part segiti az életszinvonal ndvekedését), és
megallapitja, hogy ez az 1980-as évektdl kezd felbomlani.

T Onélls ismereteivel, helyes megallapitasaival alatdmasztja,
kiegésziti elemzését.

Megszerkesztettség, | A tanuld fogalmazasa mondatokbol all, a mondatok vildgosak | 0-8
nyelvhelyesség ¢és egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulé megallapitasai arnyalt elemzékészségrol tanuskodnak.
A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibakat.
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